

Crisis (?) de las Compañías ferroviarias Norte y Mediodía, en seis meses, han aumentado sus ingresos en más de 14 millones de pesetas.

Entre las muchas inadmisibles razones alegadas por las Compañías ferroviarias...

Pues bien; examinando los estados de recaudación de las Empresas Norte de España y Madrid-Zaragoza-Alicante...

Table with 3 columns: LINEAS, Recaudación, Aumento. Lists various railway lines and their financial performance.

Las líneas que presentan baja en su recaudación son las siguientes:

Table with 3 columns: LINEAS, Recaudación, Baja. Lists railway lines with decreased revenue.

Habida cuenta de que la segunda mitad del año es la de mayor movimiento, tanto de viajeros como de mercancías...

De otra parte, y con referencia a todas las Empresas, los altos precios que han venido cobizando durante el período de la guerra...

EL PRECIO Y TAMAÑO DE LOS PERIODICOS OTRA REAL ORDEN DE DATO-MOYATENA

La "Gaceta" ha publicado hoy la real orden regulando el precio y tamaño para la prensa diaria.

Los agentes de suscripción tendrán la comisión del 10 por 100. Los vendedores, la de tres céntimos...

No entramos a examinar la real orden, cuyo origen impuro nos obliga a rechazarla...

con nosotros se nos hallará en la liza. Esto, que podemos hacerlo, que tenemos autoridad para hacerlo...

En "El Sol", un prestigio intelectual, el Sr. Ortega Gasset, nos habla de la intervención de la palatinidad en este pleito...

Notas sin trascendencia

El hombre anuncio

Lo habéis visto por las calles. Lleva un traje correctamente cortado y elegantísimo, unas botas de charol...

EL MOMENTO INTERNACIONAL LA EMANCIPACION DE IRLANDA



IRLANDA Y EL LEON BRITANICO (De The Liberator, de Nueva York.)

siempre ha sido simpática la causa de Irlanda como lo son todas las causas de los pueblos que reclaman su libertad de un imperialismo...

Irlanda independiente, con un Parlamento propio, y empezó a actuar, en la medida que alcanzaban sus facultades...

ra del imperio británico. El meaguado "bill" de autonomía presentado al Parlamento inglés no ha recibido el beneplácito de nadie...

SOCIEDAD EDITORIAL SOCIALISTA

Finalidad del empréstito: Primero. Asegurar la vida y el desarrollo del órgano central del Partido Obrero. Segundo. Publicar libros y folletos. Tercero. Organizar la propaganda escrita.

Empréstito de un millón de pesetas

Un llamamiento a los emigrados

Nuestro empréstito—lo hemos dicho ya más de una vez, y lo hemos de repetir todavía en el curso de nuestra campaña—, nuestro empréstito, además de resolver una cuestión de capital importante para el Partido...

Un recuerdo y un ejemplo

En 1909 y en 1917, gracias a la acción de los Grupos residentes en el extranjero se pudo ejercer fuera de España una acción eficaz contra nuestros desatentados Gobiernos.

Para asegurar el éxito

Ahora bien; es preciso que esos movimientos se organicen y coordinen lo mejor posible. Para evitar los gastos y los inconvenientes que supone el envío de pequeñas cantidades...

Los saltos de Duero

Una carta de Pérez Solís. El compañero Oscar Pérez Solís nos manda la siguiente carta:

Querido amigo Fabra: En "El Sol" de hoy se publica un artículo acerca de los ya celebrados saltos del Duero, y el artículo lleva una nota que reza así:

Otra denuncia

Dos artículos nada menos nos ha denunciado el fiscal, o quien sea, en nuestro número del día 27: los titulados «Las vergüenzas del juego en Madrid» y «Las malas artes del ministro de la Gobernación».

UNA ACLARACION

Ayer cometimos un error, que tiene explicación en la rapidez con que hemos dado cabida en el periódico a los partes de última hora que la Agencia Radio nos enviaba.

Arrojarse la cara importa...





Unión General de Trabajadores

La Comisión ejecutiva, a las Secciones.

Queridos compañeros: Los trabajadores de Riotinto están sosteniendo una huelga contra la Compañía explotadora de aquellas minas.

Se ha llegado a esta lucha porque la mencionada Compañía, y su director principalmente, se obstinan en perseguir a los obreros que no se les quieren someter y tratan, empleando toda clase de medios, de que desaparezca la organización sindical.

En los feudos andaluces

CACIQUES RABIOSOS. ENCINAS REALES, 28.—Los caciques de esta localidad, que se enriquecieron esquilmando al Municipio, por lo que el pueblo se echó a puntapiés, llevando al Ayuntamiento mayoría socialista, han puesto el grito en el cielo ante los dignos acuerdos de saneamiento de nuestros concajes, y se han dirigido en protesta al gobernador contra el alcalde, porque no tiene contemplaciones con los enemigos del pueblo, protestas que no prosperarán, pues el pueblo está dispuesto a seguir impidiendo nuevos asaltos de sus tiranos, que utilizan ahora el arma del pataleo al verse justamente desterrados.—C.

NUEVA CONFERENCIA DEL COMPAÑERO MORAN

MEDINA DE LAS TORRES, 28.—Aprovechando la estancia en esta del compañero Juan Morán, catedrático de la Universidad de Córdoba, e invitado por la organización obrera de la localidad, pronunció una hermosa conferencia ante un público numeroso, que escuchó entusiasmado su peroración. Después de hacer una bella descripción de las redimidas doctrinas socialistas, atacó duramente al caciquismo andaluz por el gran número de abusos que comete, y puso de relieve el hecho elucidatísimo de que mientras se negaba pan y trabajo a la clase trabajadora, abarrotaban de dinero el Banco Agrícola y construían espléndido cuartel para la guardia civil.

La lucha social en Vizcaya

En dos caminos LAS GANANCIAS DEL OBRERO. Cuando los patronos metalúrgicos se cierran a la "banda" por no conceder un aumento en los jornales a sus obreros, quieren demostrar que el obrero vive en un ambiente tal de comodidades y de bienestar, que el acceder a sus demandas sería, por un lado, arruinar la industria, y por el otro serviría para que sus obreros adquirieran más victorias.

De la abundancia en que nada el obrero presentamos un botón de muestra que por sí solo nos demuestra la miseria que existe entre los nuestros, y que si no fuera trágico el suceso, sería, ¡vive Dios!, cosa de tomarlo a risa.

En la fábrica "La Basconia", de esta localidad, ha ocurrido un accidente de trabajo que a todos los que lo han presenciado les ha llenado de indignación. Un obrero, mejor dicho, un niño de quince años de edad, al colocar una correa de transmisión fué alcanzado por ésta, y, después de volitarle aparatadamente, le arrancó el brazo, dando el infeliz michicho con su cuerpo en tierra desde una altura de cinco metros.

El brazo de aquella víctima del capital seguía girando con la transmisión, mientras por sí alete se esparcían las ropas de aquel desgraciado, que quedó completamente desnudo.

Trasladado por sus compañeros al botiquín de la fábrica para hacerle la primera cura, fué avisada su familia para que le trajeran una muda con la cual poder cubrir sus carnes; pero esto no pudo hacerse porque el pobre obrero no poseía más que otra muda y ésta estaba lavada con el fin de que al término de la semana se pudiera usar.

Y ese desgraciado compañero fué trasladado al hospital envuelto en una manta para cubrir su desnudez.

Nosotros hubiéramos deseado que en aquel momento se hallaran presentes los patronos, y entonces veríamos si ante ese cuadro de desolación y miseria se ablandaban aquellos corazones tiranos; pero eso sabemos que no había de suceder, porque ¡cuál fuera, hace tiempo que por un fatal sentimiento de amor al semejante serían más prófugos con aquellos que les enfrentan.

Hay por un accidente, mañana por una enfermedad, el hogar proletario siempre está frío y miserable, y esto perjudicará hasta que nosotros, los obreros esclavos, rompamos las ligaduras que aprisionan nuestras inteligencias y demos al traste con esa sociedad tan prostituida y envilecida como es la actual.

INCOGNITO

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: Bidebarrieta; Arraigata, 3; Santalón, 18; Bidebarrieta a...

LA FORMULA DE LA TERCERA INTERNACIONAL

El Independent Labour Party (I. L. P.) inglés se dirigió al Ejecutivo de la Tercera Internacional presentándole un cuestionario con doce preguntas concretas respecto al pensamiento exacto de los comunistas rusos en distintos puntos fundamentales.

Nuestro corresponsal en Londres, el querido camarada A. Fenner Brockway, ha logrado ver la respuesta del Ejecutivo ruso, y nos ha remitido inmediatamente un amplísimo resumen de ella, que comprende cuatro grandes artículos.

La respuesta de la Tercera Internacional al cuestionario del Independent Labour Party, se publicará en EL SOCIALISTA al mismo tiempo que en la prensa socialista inglesa.

En los días sucesivos publicaremos los cuatro grandes artículos que resumen la respuesta de la Tercera Internacional.

EL CUESTIONARIO DEL INDEPENDENT LABOUR PARTY

Los obreros españoles y los obreros ingleses conocerán simultáneamente, pues, la opinión de la Tercera Internacional sobre los puntos fundamentales y esenciales, antes que todos los demás obreros del mundo.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS El Congreso extraordinario de Valladolid

Quinta sesión. El compañero Escandell abre la sesión a las once de la noche, actuando de secretario Díaz y Pola.

Al leerse el acta de la tercera sesión se advierte que aun no expresa con claridad algunos acuerdos. En vista de ello, el compañero R. González propone que se presenten las actas corregidas en una sesión especial, que puede celebrarse el próximo día 18.

Después de alguna discusión el Congreso acuerda que el Comité nacional reside en Madrid, entrándose acto seguido en la elección de cargos.

César R. González propone que el Congreso sólo elija presidente y secretario; Gil, que todo el Comité sea elegido por la Juventud de Madrid; Muñoz Carayaca, que sean elegidos por el Congreso los cargos de presidente, vicepresidente, secretario y vicesecretario, y Lázaro García propone que sólo se nombren los cargos de presidente, secretario y vicesecretario, por ser este último cargo el que se ha de encargar de la dirección de "Renovación".

Se aprueba la proposición de Lázaro García y se elige el siguiente Comité nacional: José López y López, presidente, por 3,302 votos contra 2,235 que obtuvo el compañero Evaristo Gil; Regino González, secretario, por 3,326 votos contra 283 obtenidos por Evaristo Gil; César R. González, resultado elegido vicesecretario y director de "Renovación".

El Congreso aprueba las siguientes proposiciones: Primera. "Los que suscriben, en conocimiento de la prisión del compañero José López y López, convienen en presentar al Congreso la siguiente proposición: Que el Congreso acuerde ordenar al Comité nacional de la Federación de Juventudes Socialistas que se ponga a la disposición del camarada López y López y le preste toda la ayuda moral y material que crea necesaria.—F. Muñoz Carayaca, A. González Behániz, Gabriel Morón, Lázaro García."

Segunda. "La Sección de Badalona propone al Congreso que se acuerde protestar energicamente contra la pasividad de las autoridades para poner en libertad a los compañeros presos arbitrariamente por dichas autoridades, y al mismo tiempo protestar también por tener tanto tiempo, sin causa que lo justifique, en estado de excepción a Cataluña, impidiendo el libre desarrollo de las organizaciones obreras."

Tercera. "El delegado de Badalona propone que, aunque los Gobiernos de los diferentes países que intervienen en los asuntos de Tánquer y saltes del Duro se propongan inflamar el espíritu patriótico de los obreros para explotar negocios escandalosos, de la burguesía, usando como instrumento al ministerio de Estado, las Juventudes Socialistas declaran que están alerta para impedir por todos los medios, aun los más violentos, una nueva aventura guerrera, poniéndonos de acuerdo con el proletariado de los países interesados en estos negocios escandalosos y en los que generalmente se sacrifican vidas de jóvenes obreros en aras de un mentado patriotismo.—Francisco Gil."

Cuarta. "Que el Congreso dé un voto de gracias a la Casa del Pueblo de Valladolid por la organización efectuada para el Congreso de Juventudes Socialistas.—Escandell."

Quinta. "Que el Congreso mande un saludo al compañero Vinueles y que se haga extensivo a todos los presos por delitos políticos y sociales.—Delegación asturiana."

Sexta. "Que el Comité nacional publique en EL SOCIALISTA que habiendo desaparecido los documentos de la Federación, las Secciones confirmen inmediatamente su ingreso en la misma, mandando el número de afiliados de sus respectivas Secciones.—Escandell."

Séptima. "El Congreso declara ver con honda simpatía la actitud del pueblo vallisoletano, que queriendo demostrar sus convicciones justicieras protesta contra el caciquismo abista que persigue santamente a nuestro querido correligionario Oscar Pérez Solís.—Lázaro García."

Después de aprobarse como queda dicho estas proposiciones, se nombraron secretarios para la próxima, y se levantó la sesión.

M. ROCA. Fotógrafo. Tetuán, 20. MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

El rancho de los miños. De tal modo preocupa a las organizaciones de Huelva la situación de las familias obreras sumidas en la miseria a consecuencia de la prolongación de la lucha, que ya han tomado la iniciativa de que los hijos de los huelguistas sean repartidos entre los trabajadores de otros oficios y entre las personas que van con simpatía esta época resistencia de los mineros.

Coinciden todos los informes en que no se conoce lucha de mayor crudeza. El estado de cosas creado en aquella zona minera es realmente alarmante y angustioso. Durante la corta tragedia desarrollada en las minas de Riotinto estamos presenciando escenas de una intensa amargura. Aquellos hoscos cerros, romovidos hasta sus entrañas, calcinados, sin vegetación, mordi-das por las aguas cobrizas—verdes como repugnantes reptiles—; aquellos, infernales valles, en cuyo envenenado ambiente se han engendrado generaciones de parias desdichadas, parecen haber extinguido todo sentimiento de ternura.

Del Alto de la Mesa, del valle de los pobres, de los blanqueados cuarteles en que la Compañía tiene catalogados a sus esclavos, baja todas las tardes un reguero abigarrado de arroyos en busca del rancho cotidiano con que matan sus infantiles hambres. Van casi todos descalzos, desahucados, escuálidos, semicimados. Llevan la intuitiva desesperanza en un placer que sus desorbitados ojos no alcanzan en los dilatados horizontes de las rosadas ilusiones de la niñez.

Quizá comprenden que han nacido para el dolor, porque el dolor constantemente les rodea. El trabajo es allí la insuficiencia; la huelga es el hambre refinado y cruel. Junto a la escoria de las vacías de la Compañía, que son ellos sino la escoria, permanece que arroja la máquina capitalista, la sociedad fría y calculista que no entiende los valores éticos?

Allí llenan sus pucheros panzudos, hambrosos de una débil tomija de esparto, con el viscoso rancho que reparto el Municipio riotinto. Aquel broche comunal es el mezquino sustento de cada día. Quizá parezca a estos rapazuelos exquisito alimento. Yo los he visto engullirlo con ansia; yo he presenciado, con rabia y con tristeza, el regreso jubiloso a sus hogares, donde cada día se abre la inquietadora interrogante de esta angustia sin término visible.

Lo más doloroso no es que a estos niños se esté dando un alma de mendigos. Es que...

Desde Carrión de los Condes Los segadores castellanos...

Viene la caravana de segadores castellanos. Llegan de los más apartados rincones de la provincia de León. Cada segador, acompañado de su esposa y de dos o tres criaturas de corta edad, cae en las plazas tranquilas de los lugares castellanos, después de una penosa jornada por las polvorientas carreteras de la gran meseta de Castilla, bajo la inclemencia de un sol que abrasa.

Hogazo, cuando, al llegar tristes y abatidos buscaron como otras veces al pórtico protector de la vieja iglesia para guardarse de los soporales, los encontraron cerrados. Fuertes varas impidieron el acceso a los que no tienen lecho donde cobijarse ni cama donde descansar. El viejo señor cura, que habla pestes de estos hijos del trabajo, doctores de tanto sufrir, ha querido amargar aún más su vida cercenándoles el pórtico del templo de Dios a estos pobres hijos del infortunio.

Durante dos meses trabajarán como bestias para retornar a sus hogares lejanos con las piltrafas de un pequeño salario obtenido, a pasar el invierno con sus amiguitas en la vida miserable de su lugar. ¡Pobres segadores castellanos! ¡Hasta cuándo durará vuestro infortunio! ¿Cuándo pensaréis en vuestra redención y llevaréis a cabo el gesto de rebeldía que habrá de salvarlos de tanta infamia.—Huera.

Círculo cultural abulense. No habiendo asistido suficiente número de señores socios a la Junta general convocada para el día 22 del corriente, se convoca para el día 30, a las diez de la noche, en el local de la Sociedad Cultural Deportiva, Pontejos, 3, para discutir el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior. 2.º Lectura y discusión o aprobación de la Memoria del primer ejercicio del Círculo. 3.º Lectura y aprobación de las cuentas correspondientes al primer semestre de 1920. 4.º Gestión de la Junta directiva. 5.º Preguntas y proposiciones de los señores socios. 6.º Elecciones. Los cargos que hay que elegir con arreglo a reglamento son: Presidente, secretario 1.º, contador y dos vocales.

Se advierte a los señores socios que la Junta se celebrará cualquiera que sea el número de concurrentes y que los acuerdos que se tomen serán firmes y válidos.—La Junta directiva.

ASOCIACION DE DEFENDENCIA DE TEATROS. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 31 del corriente, en su domicilio social, Plamonte, 2 (Casa del Pueblo).

REUNIONES PARA MAÑANA. Salón grande: A las nueve de la noche Arte de Imprimir. Salón pequeño: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos; a las seis de la tarde, Tallistas y a las nueve de la noche, Litógrafos.

TORNEROS. revólver, se necesitan Paseo del Rey, 18.